
Sesión 54.a ordinaria en 4 de Agosto de 1926 
PRESIDENCIA DEL SEÑOR BARAHONA 

SL'lMARIO 

!!le tra.ta. del proye,cto sOlbre .pla.nta. y t!ueldos del 
---~---~---

~BOñanl~la_pi~ección de ¡Sanidad y queda 
pendiente la. mater!8. "por haber Hegado la 

hora de lwantar Ja sesión. 

ASISTENOLA 

Állisti{\ron loa asilores: 

.Az6cM", GuiUeormo 
Bara.hona, Ra.ta.el 

Barros E., Alfredo 

Barros J., Guillermo 

Cabero, Alberto 
Cario la, Luis A. 
Concha, Aquiles 
Con~ha, lJuis E. 
Echenl'que, Joaquín 

González C., !Exequial 

Gutiérrez, iArtemio 
Lyon P,eila, Arturo 

lMedina, IRemlglo 

Odhagavfa., Silvestre 
Rivera, .Augusto 

Salas Romo, Luis 

SA.nch~ G. de la. H., :a -Schürmann, Carlos 
SlIva e.. Romualdo 
Sm'itsmans, AuguS'to 
Trueco, Manuel 
Urreijola, Gonzalo 
Urz(¡a, lOecar 

Valenda, Absalón 
Zañartu, Enrique 

y el señor Ministro de Higiene, Asistencia, 
P:revlsión So e illAl y Trabajo. 

AOI\1\ APROBADA 

SESION 52 OR:DINARIA EN 3 DE AGOSTO 

DE 1926 

(Ii)¡pooial) 

Asistieron los seño,res Barahona, Azócar, Ba

rros Jara, Cariolla, Conc'hadon Aquiles, Concha 
don Luis tE., Gat1ca, Gonzá.lez, Gutlérrez, Medl

na, Nllfiez Morga,do, Piwonka, Rivera, Salas Ro

mo, Sánchez, Schürmann, ¡Silva Cortés, Urrejola, 
Valencia, Zaflartu y el señor MlnlS'tro de Higiene, 

Asistencia, Pre,vlsión Social y Trabajo. 

',El eefio,r Pr,esidente da por aprobad'a el acta 
de la sesIOn 50, en 31 de Julio (HUmo, que no ha 
.ido observada. 

E:! acta de 111. !lesión anterior (51), que!!a 
en Se'cretarfa., a. disposición de 1011 señores r;I.~ 

nadores, tha<!ta la sesión pr6xlma, ¡para. /su ap're
bación. 

Continl1a la discusión general que Q.u~dó ,pen
diellte en 'la sesión 50 ordinaria, acerCA ,del 

proy~cto de ley que lija la planta y su'elél"8 
del pel'sonal de Sanidad, 

El honorable Senadol' ól,efíor Cnejola, .¡,.u. 
dandodesarroUo a sus observaeionee, y u~ a. 
la pa'la1:Yra, en esta sesión, durant.e clnouent .. 
minutos, quedando con ella, 

Por haber Hega-do la hora., 86 leVAnta la 
eesión, 

CUENTA 

Se dió cuenta: 

1.0 ne,! siguiente oficio del Ministerio de 
Hacienda: 

Santiago, 4 de Agosto de 19:26 ......... Estimaré .. 
Vuestra Excelencia que, si 10 Uene 11. bien, se sirva. 
remitir a este Ministerio ,la co'pia del Informe a. 
tOS señores Gonzalo Dehesa '!i Arturo Morandé, re 
lativo al 'establecimiento de ESitlel~¡e" ValorlLdu, 
que se encuentra 'en 'la Secretaria 'de ooa. Hon.
rabIe Cámara. 

'Este nepartamento ord'enará re'producir en 
varios ,ejem¡plare,g dicho informe, y se ,harA un 

debe'r 'en remitiT runo de ellos a Vuestr¡¡. Exc. 

lencia, len reemplaz'O de[ que a'hora se solic1rt:a. 
Dios guarde a Vuestra Ex~elellcia. - Jorge 

Silva SqmarriY8. 

2.0 del siguiente irufonma· de la Coml8ión d. 
ConstJituci<5n, Legislaci6n y Justicia: 

Honorable Senado: 

Vue¡stral Oomi.s\6n de COiIlfjtIt1ici6~ Legia

la.ci6n y Justicia y de Reglamento, he toma.tÍe 
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en consideración el 'proyecto ,de acuerdo, apro- Sala del Senado, a 16 de Julio de 1926.
badopor la Honorable Cáma,ra de Dipu-:ados, Aquiles Conc:ha.'-+Aul'cllo Núñez M.-Luis En-
que concede a la institución ,denominada '''Club l'ique Concha,.-Augusto Smitmans. 
Singerde Chile", con 'personalidad jurídica otor~ Gutiél'rez. 

Al'temio 

gada por decreto supremo N.o 836, de 1'7 de 
Abril de 192;', el permiso requerido por el ar-

tíCUllo 556 !(le! Código Civil, para conservar, hasta 
por treinta aüos, la ,posesión de un bien ,raíz 
que tiene adquirido en la A,venida Bustos, ~.o 

50, de la comuna de Providencia. 
La Comisión, impues>ta de los antecedent'es 

acompañados, tiene la honra de recomendúro'l 
su 3Jprobación en los mismos tél'minos en que 
viene concebtdo. 

Sala 'de la Comisión, 22 de Julio de 1926.
A. Cabero. - Nicolás Mal'anlbio :)1. - Luis En
.rique Concha. - "'l. Valencia. - P. Altmnirano 

Z., secretal'io. 

39 De la siguiente ,moción: 

Honorable Senado: 

Desde haCe un año y medio se viene pre
parando la celebración del Primer Congreso 

Femenino Internacional de Chile, el que habrá 
de fundonar en nuestr¡l. metrópoli, desde el 9 
al 17 de Setiembre próximo. 

Hasta el presente esta idea ha permane
cido bajo la iniciativa privada del comité or~a
nizador, compuesto de personas pertenecientes a 
diversas sociedades femeninas. 

En este lapso de tiempo se han recibido 
adhesiones de Suecia, Bélgica, Francia, España, 
Portugal e Italia, y en especial de los paises 
liura:mericanos, empeñán dose los respectivos 
Ministros acreditados ante nuestro 'pals por que 
etltas adhesiones sean personales, a fin de con
currir al concierto de las aspiraciones de la 
mujer laUno-americana. 

El propósito ¡que persigue este Congreso, 

a semejanza de los ya celebrados últimamente 

en el extranjero, como el Congreso Internacio

nal Femenino de Roma, el de Panamá, es una 
amplia cooperació,n intelectual, cultural, educa
cional y de política femenina, alejado de todo 
credo y doctrinas sociales, a fin de dar cabida a 

todas las mentalidades femenina·s. 

Dado 10s ··fines que este Congreso persigue, 
y siendo de cOnveniencia que el Gobierno le 
preste su cooperación, venimos en someter al 
Honorable Senado, el siguiente 

PLc\~TA Y SUELDOS DE LA DIRECCIOX DE 
SANIDAD 

El señor DARAHO~A (Presidente). __ o Co-

rresponde continuar la discusión general del pro_ 

yecto que fija la planta y sueldos del personal 

sanitario. 
Puede seguir usando de la palabra el ho· 

norable señor Urrejola. 
El señor URREJOLA. - Voy .1, procarar 

ser lo más breve posible dentro de mi Pl'opósito 
de estudiar las condiciones generales en que se 

presenta este proyecto. 

Veo que, frente al ap1'icmio .d'~.'\'~~l~.~,ci~0-'~----

res SClladores para festinar l,l votaciÍln que h:l 
de recaer en ,,;,;te negocio, es práctic0 y ~'atci6_ 

ti~o hacer ver los inconvenientes que tiene su 
aprouación asl, CáIaDlO currente. 

'El cargo más serio que he formulado con' 

tra este proyecto, por el cua'l 'se consulta la su
ma de siete millones quinientos mil pesos par t 

costear por un año el servicio ·de In Direc~¡Óll 

de Sanidad, es que no se cuenta con fondos para 
los años siguientes. Cuando se pide un emprés_ 

tito para pagar los gastos fijos y los variabled. 

que son consiguientes a la instalación de un ser

vicio, durante el primer año, es porque no se 

tiene base ninguna de qué partir para consultar 
los fondos necesarios al mantenimiento del ser

vicio en los años siguientes. Esto es tanto m"s 
grave cuanto que se sabe lo que significa insta_ 
lar un servicio con grandes desembolsos para qu'\ 
terminado el año, no haya con qué mantenerlo en 
el siguiente y sea preciso despedir a los empl~a' 
dos, si es que no se crean nuevos impuestos. 

Respecto a los impuestos nuevos, voy a ~e· 

rerirme a algo que dijo en la sesión pasada el 
honoro ble señor Azócar. Su Señoría, desenten_ 

diéndos& de la alegación de haclan:os los que 
combatimos este proyecto, insinuó un procedi
miento muy fácil y cÓmodo para costear todos 
los gastos que demande este servicio y 103 otros 
que pudieran instalarse en el país para atender 

estas necesidades. Dijo Su Señoría: 

"Participo de las ideas de los señores Se-
PROYECTO DE LEY: nadores, en lo que se refiere a la forma de can-

Artículo único .--Concédese la suma de celar las deudas de los presupuestos, pero esU-

veinte mil pesos ·para atender a los gasto. que 

origine la celebración del Congreso Femenino 
Interna·cional de Chile, ·que habré. de tener lu

&'al' en esta ciudad, entre los dial 9 al 17 de 

liIeUembn próx~mo. 

mo que Chile es el pals que menos debe', con re

lación a su población y riquezas, y que no es po_ 

sible gobernar sin recursos, pues con alquimia no 

se gobierna. 
"Es necesario facilitar la acción del Gobier-
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no dando los recursos, pues no es posible que en 

los hospitales los enfermos no tengan con qué 

comer, y que se presencie el hecho penoso de 

que dos honorables caballeros: don Ismael To

cornal y don Ismael Valdés Valdés hayan tenido 

que recurrir a un Banco extranjero, para soli

citar tres millones de pesos para evitar que los 

hospitales de S:l.lltiago cierren sus puertas. 

"Estimo que el país no est[l en mala situa

ción, sino que falta organización, y en cuanto al 

déficit de cien millones, no me alarma, pues to

dos los países lo tienen." 

Parece que Su Señoría habló del déficit que 

ténemos encima, o sea, del correspondiente al 

presente año; de modo que el señOr Senador, 

uno de los autores de la indicación, para que es
tos servicios se paguen con e'mpréstitos, acep

ta que el presupuesto de la República se va a 

cerrar con déficit. 

El señor AZOCAR. - El concepto que ma

nifesté es muy distinto y ha s:-do muy mal ex_ 

presado por la redacción que da la prensa. 

Lo que yo dije es que no me alarmaba el 

déficit que había, de sEsenta millones, no porque 

sea lógico que el país pueda permanecer en dé

ficit, sino porque haciendo mayores economfas 

y con nuevas entradas, se puede saldar ese dé

ficit . 
BI señor EltREJOLA. - Como ve el senado, 

yo no tengo la culpa de referirme a algo que la 

redacción de los diarios pone en bOCa de Su Se

ñorla, y que no es, en realidad, lo que Su Señoría 

dijo. Pero, desde luego, parece que el señor Se

llador hace una rectificación más bien de forma 

que de fondo, porque entre cien millones y se

senta millones que manifestó Su Señoría, no hay 

una diferencia tan grande para lo que es valori

zar el concepto que expresó el señor Senador. 

El señor AZOCAR. - Pero no es a eso a lo 

que yo le he dado importancia. 

Ya indiqué en otra ocasión todos los países 

que estaban en déficit, y manifesté que eran muy 

pocos los que no lo tenían. 

El señor 'CRREJOLA. - Sigue la relación 

de 10 que entonces dijo ISU Señoría: ").Jo veo la 

dificultad para obtener sesenta millones más, 

cuando se han obtenido novecientos". Segura· 

mente al decir esto Su Señoría se refería a la 

indicación que iba a formulai' para destinar una 

parte del empréstito exterior al pago de los ser

vicios de sanidad. 

No sé si el señor Sena'dor tiene algo que rec

tificar a ésto. 
El señor AZOCAR. - No rectificaré más a 

Su Señoría, porque he comprendido que Su Se_ 

fí.orla desea que le rectifiquemos a cada momen· 

to. 

gl señor l!HRETOLA. - ::\0 doy las gracias 

al señor Scna,;1or P{J:' esta l'espuesta, porque no 

me honra en absoll.l~ll: por el contrario, n1e in

fiere un agr a vio al VPDsar que yo gozO COn 11);3 

deslic('s de Su Señol'Lt. 

Prosigo la lectul'a de la Y21'Sión que (staba 

leyendo de 1:18 observaciones de Su Señoría. Dice: 

"Adem{ls de los impuestos a la producción, 

hay otros impuestos de car{lctcr socialista que "e 
han implantado en tocios los países y que en. 

Chile no existen, corno el de Plus valía, que se 

refiere al mayor valor que adquiere una ~propie
dad con el transcurso ·del tiempo, sin que inter .• 

venga la acción elel propietario, o el impueSllj a 

las herencias, que en Chile es reducido." 

El señor BARAHOXA (Presidente). - Ten

go que advertir al honorable Senador que h,~ 

terminado el tiempo de qUe Su Señoría lHle:le. 

disponer durante la discusión de este proyedo, 

Para que Su Señoría pueda continuar h'1cié-ndv, 

uso de la palabra, se requiere el asenlimienL1\ 

unánime de la Sala. 

El señor eRREJOLA. - Como seguramen

te otros señol'cs Senadores desearán tomar parte, 

en coSte debate, daré término por el moment" 8; 

mis o hservacioncs. 

El -señÜ'l' J\ZOOAH. - Yo me opongo a qtt 
el honorable Senador señor Urrejola prosiga ha

ciendo uso de la palabra por el momento; perO 

invito al honorab'le Senador a que en la hora <1(. 

loa incidentes formule los cargos que desee COl) 

1 elación a lo qUe yo haya dicho anteriormente. 

y entonces contestaré a Su Señoría. 

El señor URRBJOLA. - ¿A qué se opone 

el señor Sena dor? 

El señor AZOCAR. - A que Su Señoría pro_ 

siga haciendo uso de.la palabra en esta discusi6n 

del proyecto. 

El señor 'URREJOLA. - ¡XO lo he preten

dido, señor Senador! 

El señor BARROS JARA. - Se han leído 

en la Sala algunos datos que se dice han sido 

proporcionados POI' el doctor Long, y que se pi:

dió que fueran incorporados en el Boletín de Se

siones. Como necesitaré esos datos en el curso, 

de nlis observaciones, ruego al señor Secretario,. 

que me los proporcione. 

Por lo que se refiere a la cuestión de nuestra. 

mortalida·d, creo que en su estudio debemos con_ 

s;uerar innumerables factores. 

Desde luego, cuando la situación general de} 

pajs mejora, disminuye considerablemente la mor_ 

talidad, porque la generalidad de nuestros con

ciudadanos tienen mayoreis medios de subsisten

cia. He hecho algunos estudios sobre este punte. 

que Voy a exponer al Honorable Sena:do. 
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En 1906 o 1907, hubo una situación de po_ 

breza extraordinaria y entonces traté de averI
guar cuánto pan se vendía diariamente en las 
divBrsas panaderías de Santiago. Envié a una 

persona que recorriera las diversas panaderías 
con el objeto de obtener este dato. Hubo un due
ño de panadería que se negó a darlo. Fuí a ver 
a este dueño ·de panadería para pedirle que me 
dijera cuántos quintales de harina estaba ama

sando i1iariamente". ¿ Qué le ilmportaa Ud. saber 
o no saber esto? Yo soy dueño, me dijo, de ama_ 

llar los quintales que quiera." Y yo tengo, le di

jé, los datos de la producción de casi todas las 
plinaderías de Santiago y necesito saber también 
cuál es la producción de su establecimiento. Al 
oit- ésto el dueño de aquella panadería, me invi
tó a entrar a su escritorio, -muy amablemente Y 

¡me dijo: "Vaya quedar muy agradecido a usted, 

'1lorque estaba creyendo que los repartidores de 

'pan que ocupo no desempeñaban bien su misión. 

No vendían 'todo el p&n y volvían con una gran 
oclil.ntidad de pan sobrante. 

Una vez que sumé to-das las cantidades 'de 
quintales de harina que amasaban las diversas 

panaderías de Santiago comprobé 'que se vendla 

n1uchomeno~ pan que en 'los mismos meses del 

año anterior. Esto me hizo ver claramente que 
lIil. escasa venta de pan influfa de una mane~ra 

extraordinaria en la alimentación. 

La escasez de alimentación que este dato de
Inuestra, por disminución Bn el consumo del pan, 
In~ hizo ver que había un aumento en la morta_ 
li<1ad. Sabemos que muchos empleados públicos 
han esta-do impagos de sus sueldos, y por lo tan

to, en sus hogares visitados por la miseria no ha 
habido manera de alimentar debidamente a los 
miembros de sus familias y probablemente se han 

visto atacados par las enfermedades o han que

dado predispuestos a caer víctimas dé ellas. 

Además, hay otro dato aún más grave. Se 
dice Que en Santiago &e muere una cantida·d enor_ 
n1e de gente. El dato es inexacto y Voy a dar 
la razón. En este nftmero de' defunciones ocu_ 
Tridas en Santiago, se reunen los datos numéricos 
de los fallecimientos ocurridos en todos los hos

pitales y no se ha tomado en cuenta que viene 

a 'los hospitales de la capital una enorme canti
dad de personas de todas las ciudades-.de la 
Repftb'l!ca. a medLcin'arse y han en-c-ontrado aqu 
la ·muerte. 

Yo mismo personalmente estoy agradecida 
,.. la forma en que los hospitales atienden a lo~ 

hecho es qne ae todas las ciudades de la Repú
blica vienen enfermos que buscan asilo en los 
hospitales y muchos de estos mueren. Pues bien, 
cstas personas que han residido en otras pobla
ciones del país, al fallecer en Santiago, vienen 
a hacer aparecer in'rIada la mortalidad de esta 
ciudad y a atribuirle una mortalidad extraordi
naria. 

Yo pre/;'untaría a cualesquiera de los serío
res médicos aquí presentes, si es efectivo que 
estll seprtración entre los muertos que han sido 
habitantes de la ciudad de Santiago y los que 
vinieron de otras ciudades del país, existe o n(l 

existe. 
El señor ZAÑAR'I1U.-¿No van también 11. 

París todos los enfermos Que no pueden curarse 
en otras poblaciones de Francia? Lo mismo pa
sa en todos los países del J;Il.undo. 

El sefior BARROiS JARA. -Tal vez; perG 
en Santiago no se hace distinción en la estadís
tica de las defunciones de habitantes de Santia
go de los venidos de las demás ciudades del 
país. 

El sefior GONZALEZ .-Voy Il satisfacer~a 

duda del sei'íor Senador. 

'IDa evidente que la nutrición detElctuo.'ia 
constituye 'un fundamento del desarrollo perni
cioso que tienen las enfermedades infecciosM, 
pero también lo es que las epidemias se pro-
pagan aún entre los Individuos más vigorosos. 
Con respecto a la pregunta del honorable sefior 
Barros Jara. puedo decirle que en Santiago mue
ren nlás personas que las que nacen, y las cau
sas de esta mortalidad son perfectamente cono
cidas y aparecen clasificadas en los informes de
mográficos que publica la Oficina de Estadís.

tica. 
El señor BARR-0S JARiA.-Yo tamblénh6 

consultado sobre el particular y me han dicho 
que la división no se hace y que las defuncio
nes se anotan en globo. Por eso afirmo q'ue la 
cifra de la mortal!dad no puede ser exacta, por

que no todos los que mueren en Santiagn son 
de la capital. 

El señor URREJOLA.-A Santiago viene a 
morir -mucha gente de fuera, de modo que el 

dato de que en Santiago hubo el año pa.!!a:do 
cincuenta y ocho defunciones más que el nú
mero de nacimientos, es un dato que no puede 
exhibirse en forma de convencer a nadie. 

El señor BAlRROS JARA.-Sólo del depar
tamento de IMelipilla deben venir a medicinarse 

a Santiago unos trescientos o cuatrocientos en
fermos al año. de los cuales es posible que fa-

'desgraciados enfermos desval!dos que sol!citan _ llezcan aquí unos doscientos o doscientos cln-
.us servicios. He i1ado recomendación a muchos 
_termos que han Ido a los hospitales y debo re
CQUQcer que los han atendido J;Il.uy bien; pero el 

cuenta, que aumentan el lote, por decirlo así, 
de los que mueren en la capital. 

El ilañor ZAÑARTU .----Yo quiero hacer sólo 
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una observación. Si viene mucha gente de las 
provincias a morir a Santiago, quiere decir que 
la mortalldad en ellas disminuye por esta causa. 
Pero, en todo ca'so, la mortalidad general en 
Chile es vergonzosa, pues ella es de 29 a 37 por 
mil. Esta circunstancia habla mucho en favor del 
propio Código iS'anltario que va a regir los ser
vicios higiénicos que se estableceré.n en todo el 
país. 

'El sefior BA'RRlOS JARA.-Yo desafío a 
oualqulera que me compruebe el hecho de que 
en Santiago mueren m!!.s que los que nacen. 

Hace pocos momentos me referfa al consu
mo del pan y la consecuencia que tiene en la 
mortalidad la disminución de su ventá. Esto tie
ne relación con la higiene, que ha tomado un 
giro muy curioso. Ahora se ha !legado hasta re
lacionar en alto grado con la higiene a los ra

tones y a las moscas. y no deja de haber en 
esto algo verdaderamente extraordinario. 

Ahora se dice que hay que retirar las ca
ballerizas del radio urbano de la ciudad de San
tiago porque producen enorme cantidad de mos
ca. ¿Acaso no se puede imponer multas a los 
duefios de <:abalJerizas para que las mantengan 
en perfecto estado de limpieza y as! no habrCl 
moscas? 

Pero la m,edida má.s curiosa que se l'eco
mienda ahora es la de hacer salir las caballerizas 
de los barrios centrales de la ciudad de San

tiago .para llevarlas a los barrios apartados y 

establece que deben salir las caballerizas del ra
dio urbano. 

El señor BARROS JARA.-Pueden instalar
se las caballerizas en el barrio situado al otro 
lado del Mapocho, sefior Senador. 

Se dice que el reparto de pan, leche, etc., 
deberá hacerse en automóviles; que ya los caba

llos no sirven; que los carretones no deben en
trar al radio urbano. 

!Va a resultar que el gasto de bencina va. .. 
ser enorme. 

Los repartidores de pan van a tener qUlt 
detenerse en cada casa para dejar el pan, lo que 
importa un considerable gasto de bencina. y, Ja 
consigUiente, encarecimiento de un articulo <1. 
primera necesidad. 

AquI en Ch!le se usa ya la bencina para. 
todo, y ¿ cu!!.l va a ser el resultado? Que la. can
tidad que anualmente va a ser necesario pagar al 
extranjero por este combustible será no Inferior 
a la que se envra para el servicio de la. deudlt. 

El sefior ZAJl'ARTU.-Pero el remedio no 
estar!a en privarnos de la bencina, sino en bus
car alg\ln elemento nacional que la reemplacl.l. 

habitados por gente menesterosa. A estos mc- nas que compran una victrola y se la !levan a. 
nesterosos, que no tienen cómo defenderse de las su casa. La compra tal vez ha sido barata; pe
enfermedades, se les va a rodear con el ambiente ro luego necesita comprar discos, y éstos son ca
infecto de las caballerizas. No es posible que ros. En Chile se compran muchos automóviles; 
en aquellos barrios donde no hay servicios de al
cantarillado, cuyas calles -no tienen buena pa vl
mentaclón, que no se barren, se les !leve, ade
má.s. tocos de contaminación como son las ca
ballerizas cuando no está.n bien aseadas. 

El sellor BARROS JARA. - Sé que haT 
camiones a vapor que podr!an hacer f!!.cllmente 
y sin mayores desembolsos el acarreo de los pro
ductos y mercaderías; pero nadie los estudia ni 
se preocupa de ellos. De lo \lnico que se pre
ocupan es de los camiones a ,bencina, sin me
ditar acerca de los gastos que Importa este com
bustible. Esto me hace recordar a las perso-

El sefior URREJOLA.-El honorable Sena
dor está discurriendo sobre las caballerizas que 
van poco a poco desapareciendo a causa del uso 
creciente de los automóviles. Hasta los oficiales 
de caballerla ya no usan caballos sino automÓ
viles para trasladarse de un punto a otro de la 

ciudad. De manera que no vale la pena que el 
honorable Senador se esté ocupando de las ca

ballerizas q~e desaparecerán pronto. 

El sefior 'BARROS JARA.-Yo encuentro 
irregular, que por evitar el contagio en los barrios 
habitados por la gente pudiente, se !leve este 
mismo contagio a los habitantes de Santiago 
qUle están desprovistos de recursos para e,uldarse 
e~ sus enfermedades. 

El sefior AZOOAR ,,,-Yo entiendo que la dis
posición a que lile ha referido el aefior Senador 

pero es necesario comprar también bencina, que 
es cara y que viene a ser como los discos de las 

vlctrolas. 
Ahora, si se quiere usar la bencina en 1011 

camiones para el reparto del pan, es necesario 
tener presente qu~ este sistema vendria a des
plazar el e·mpleo de los eaba'llos, que son nacio
nales; de los carretones, que son nacionales; y 

hasta el consumo del pasto, que también es na
cIonal. 

El sefior OONCHA (don 'Luis Enrique).

Tal vez en poco tiempo m!!.s se har!!. el reparto 
del pan no sólo en camiones .a bencina, sino 
también en aeroplanos. El progreso marcha y 
es Indefinido. 

El sefior LY,Q,< .-El progreso consiste en 
hacer el reparto lo mlls barato posible. 

gl señor CONCHA (Id'on Luis En'rlque). 
En Europa, el transporte de los diarios se hace 
en aeroplano. 

El señor LYON.-Eso se hace allá, porque 

es necesario transJ:}ortar la correspondencia. con 
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la mayo'r prestez·a posible. Pero no creo que en bra, vaya decir dos respecto del punto a que se 

Santiago sea necesario repartir el pan con tanta refiere el honorable senor Barros Jara. 

rapldez que sea indispensable exigir su d:stri- Es efectivo que en dive.rsas ocasiones ¡le han 

bución en automóvile's. encontrado bacilos Cale en el agua potable que 

El señor BARROS J·ARA.-Si hemos de to

mar ejemplos del extranjero, yo llamaría la 

atención hacia la política nacionalista que se ha 

implantado en Estados Unidos, en donde inv:¡
riablemente sólo se consumen productos elabo

rados en el país; naturalmente, esto contribuye 

sale por las llaves de Santiago, pero, como lo 

ha indicado el honorable señor ~ócar, es impo
si'ble determinar con seguridad d'e cuál de las 
tres fuentes que surten esta ciudad provienen 

esos organismos. Estudiflndo esta cuestión, se 

ha visto que el agua de la Laguna Negra, per-

en forma efectiya al enriquecimiento de la eco-. fectamente pura en su fuente, atravie,slélen su 
nomía nacional. Por otra parte, procuran evitar, recorrido hasta Santiago algunos sitios en que 

la venta al extranjero de sus materias primas; I se han formado alrededor de las cañerlas algu

hasta el trigo evitan venderlo en grano, para nos charcos, y se cree posible que por infiltra

que quede dentro del país el costo de la mo- ció n en los 'tubos que traen el agua sea posi-
lienda. ble que ésta se contamine. 

Volviendo a las observaciones que estaba El señor SCHURMAN~.-Puedo manifes-

formulando, quiero referirme a la afirmación que 

hizo el honorable señor Zañartu en orden a que 

el agua potable de la ciudad de Santiago está 

infestada. 
Como me extrañó sobremanera esta afirma

ción, procuré averiguar hasta qué punto ella es 

exacta, porque siempre había oído decir que 

nuestra agua era una de las puras en el mundo, 

tal', a propósito de las condiciones en que se 

provee de agua potable a la ciudad de Santia

go, que siendo Alcalde de la Municipalidad de 

Providencia, hice una visita a las fuentes de cap
tación del agua potable en Vitacura. En esta 
visita iba acompañado por los demás regidores 

de la comuna de Providencia. 

Cuando llegamos a la fuente de captación 

y he quedado verdaderamente pasmado, como vimos que un hombre bañaba tres perros y mu-

se dice vulgarmente, al saber que son puras las 

aguas de Vitacura, las de la quebrada de Ramón, 

más, no las qUe vienen de la Laguna Negra, que 

son las que se traen desde más lejos de la ciu

dad y, por consiguiente, era de esperar que fue
ran las menos expuestas a contagio. 

El señor TRUCCO.- Planteada la c:ues

tión en esa fonna, naturalmente sorprende que 

las aguas de la Laguna Negra sean las f'onta

minadas, pero creo que no es ésta la verdad. 

Yo también creía que en las aguas de Vi

tacura o en las de Ramón 

Cole, porque en la región 

podría haber bacilos 

de las vertientes no 

cho más arriba otro defecando en el canal. 
El señor BARROS JARA.-·Lo curioso del 

caso es que se ha exanlinado el ,,-gua de las ver

tientes de Vitacura y las provenientes de la que

brada de San Ramón y no se han descubierto 

bacilos en ellas, n"lientra.s los }¡an encontrado en 

abundancia en las que vienen de la Laguna 

Negra. 
El señor SCHURMAXN.-A propósito de lo 

que dije hace un momento, y como resultado de 

nuestra visita, 10s análisis poractioca·dos en la~ 

aguas provenientes de las vertientes de Vltacu

ra, demostraron que aquellas aguas no eran po

tables. 
El señor TRUCCO. - Probablem~nte las 

las debidas precauciones para evi-
tar contagios, entre otros medios, por la de- muestras de agua potable que se han ensayado 

últimamente en los laboratorios, han sido ex
fec·ción de los animales, pero he sido informa-· 

se han tomado 

do en la Dirección de Sanidad que no hay tal traidas de las mismas llaves existente:; en los 
edificios de la Dirección de Sanidad y se ha 

infección en esas aguas. 
El señor BARROS JARA.- Precisamente 

porque tengo dudas al respecto deseaba yo ver 

el informe que sobre el particular ha presenta

do el doctor Long. 

El señor AZOCAR.-El doctor Long dice 

en su informe que es imposible determinar si 

la infección que se nota en el agua potable de 

Santiago proviene de Vitacura, de Ramón o de 
la Laguna Negra. 

El señor CORDOV A (Ministro de Hacien

da).-Con la venia del señor Presidente y del 

honorable señor Senador que estA con la pala-

comprobado que en esas agüas-· existen bacilos. 

I~l hecho es que si no están estos focos de 

infección en las vertientes ni en las mismas lla

ves, estarán entre estos dos puntos. 
l~l señor BARROS JARA.-El hecho es que 

la ciudad de Santiago se surte de agua potable 

de tres fuentes distintas. Recibe agua de Vi

tacura, de la. q·uebrada de San Ram6n y de la La
guna Negra. Me llama la atención, naturalmen

te, que pudiera decirse que hay gérmenes noci

vos para la salud de los que consumen el agua 

potable de la Laguna Negra, dadas las condi

ciones inmejorable!!! en que se hace la captación 
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de esas aguas, lo que a mi juicio hace muy di

fícil que puedan haber gérmenes infecciosos fil
trados a través de las cañerías que conducen el 
agua a Santiago, pues esas cañerías son de ce
mento y de gran espesor. 

En mi visita a Roma, pude ver las mejores 

instalaciones que tal vez hay en el mundo de 

fuentes de provisión de agua potable. Esta fuen
te de agua potable fué obsequiada a Homa por 
el Papa Pablo V. Fué un regalo regio. El agua 

viene desde los Apeninos y se acumula en una 

gran fuente. En es'tas mismas condiciones vie

ne el agua de la Laguna Negra, que en el día de 

hoy debe estar toda nevada, porque hay una 

cava de tres metros de espesor de nieve en los 

alrededores. 
El río Manzanito está también cubierto con 

tres metros de nieve. La casa donde vivía el cui
dador está enteramente tapada con nieve. El 

teléfono se ha despedazado con la presión de la 
nieve. No hay allí nada. Aquello está entera

mente aislado. 
El año actual habrá gran cantidad de agua. 
Se ha pedido aquí que se aplique el cloro 

a la desinfecdón del agua potable, 10 que im
portaría un gasto de ciento y tantos mil pesos. 

El señor AZOCAR.-De sólo cien mil pesos, 

señor Senador. 

El señor BARROS JARA.-Pero será nece
sarJo, además, tener cloro permanenteme,nte. Es

te artículo e9 caro, y se repetiría el caso del dis

co de las victrolas, a que antes me he referido. 

Si tenemos seguridad de que en la Laguna 

Negra no hay peligro de contaminación, deje
mos a un lado las otras vertientes que .surten de 

agua a la capital. 

IDI señol' ZAÑAHTL:.-Antes de que se hi
cieran las obras de captación en la Laguna Ne
gra fui varias veces allá y recuerdo que hasta 

I

I 

me bañé en sus aguas. Yo no veo que haya im

posibilidad de contaminación en la Laguna del 

Encañado, porque ella es bastante baja y está 

bordeada por pla'tas Y arbustos que pueden fa
cilitar las fermentaciones. 

El señor BARROS JARA.-En los años se

, cos, se llegaba a la Laguna Negra en unas euan

Itas horas por el ferrocarril del Volcán; pero mu

i, eh as de las personas que han ido en el último 

I tiempo han necesitado un día entero, a causa 
I de las dificultades que ofrece la nieve. 

El señor BARARONA (Presidente).- Ha

biendo llegado la hora, se levanta la sesión. 

Se lcyantó la sesión. 

AlltOIÚO Orrego Barros. 

Jt!fe de la Redacción. 
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